MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ZESTAWU ZADAN Z BIOLOGII

Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczeg6lnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktdre mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktow, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem
w kluczu) przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia
omawianego zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidiowej odpowiedzi, odpowiedz
taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty odpowiedzi, ktére dotycza polecenia. Komentarze,
nawet poprawne, wykraczajace poza polecenie, nie podlegaja ocenianiu.

Numer Oczekiwana odpowiedz Maks.
zadania Punkt.
1. |Za wybor rysunku C — 1 pkt, 2
Za jeden przyktad funkcji granulocytow — 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:

- obrona przed infekcjami (drobnoustrojami)
- fagocytowanie zarazkow

2. | Za wskazanie kazdej z dwoch cech budowy stawu wraz z okresleniem 2
funkcji po 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:

-chrzastka szklista stanowi gtadka powierzchnig kosci w stawie

-blona maziowa wydziela (lepka substancje¢)) maz, w ktorej poruszaja si¢
kosci

3. |Za skonstruowanie i opisanie wszystkich rubryk tabeli — 1 pkt 2
Za prawidlowe wpisanie danych z rysunkéw do tabeli — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:
Rodzaj migé$nia | Stan mig$nia w pozycji A | Stan mig$nia w pozycji B
dwugltowy skurcz rozkurcz
trojglowy rozkurcz skurcz
4. |Za opisanie roli hemoglobiny w wymianie wewngtrznej tlenu i CO, po 1 pkt 2
Przyktady odpowiedzi:

Hemoglobina utlenowana (oksyhemoglobina) dysocjuje i odtaczony tlen
dyfunduje do komorek (hemoglobina dostarcza tlen do komorek)
Hemoglobina odbiera (przytacza) dwutlenek wegla wnikajacy z komorek do
erytrocytow
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Za prawidlowe wyjasnienie znaczenia zmniejszonej aktywnosci rz¢sek
nabtonka oddechowego dla zdrowia palacza

Przyktad odpowiedzi:

Nabtonek migawkowy z mniejsza skutecznos$cia bedzie usuwat wszelkie
zanieczyszczenia, ktore dostang si¢ do uktadu oddechowego wraz z
wdychanym powietrzem, co moze by¢ przyczyna chordb

Za okreslenie tendencji w udziale rodzajéw oddychania podczas pracy
migsni — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

z uptywem czasu pracy migéni udziat oddychania beztlenowego zmniejsza
si¢, a tlenowego zwigksza.

Za wyjasnienie znaczenia rozgrzewki — 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:

Czas rozgrzewki pozwoli na powstanie przewagi oddychania tlenowego nad
beztlenowym; oddychanie tlenowe dostarcza wigcej energii (jest bardziej
wydajne) jest wigc bardziej korzystne dla mig$ni uczestniczacych we
wlasciwych ¢wiczeniach, (podczas wiasciwych ¢wiczen w mig§niach
wytworzy si¢ mniej kwasu mlekowego powodujacego ich zmegczenie)

Za podanie prawidtowej kolejnosci elementow tuku odruchowego — 1 pkt.
Receptor, neuron czuciowy, posredniczacy, neuron ruchowy, efektor.

Za podanie zasady oddzialywania czg$ci uktadu autonomicznego na narzady
— 1 pkt.

Wspotczulny i przywspotczulny dziataja antagonistycznie na narzad,

Za wpisanie do tabeli wlasciwych przykladow dziatania uktadu
autonomicznego — 1 pkt

Kolejno nalezy wpisa¢ do tabeli: rozszerzenie zrenicy oka, zwolnienie akcji
serca, zmniejszenie perystaltyki jelit.

Za wyjasnienie braku reakcji neuronu i wskazanie rysunku 1 — 1pkt
Bodziec o sile mniejszej niz warto$¢ progowa nie wywotuje reakcji, jak na
rysunku 1;

Za wyjasnienie, ze reakcja neuronu nie zalezy od sily bodzca i wskazanie
rysunku 213 - 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

- kazdy bodziec o wartosci wigkszej niz progowa wywotuje jednakowa
reakcj¢ na bodziec, (taki sam potencjat czynno$ciowy), jak na rys.2 i 3.

10.

Za prawidlowy przyktad narzadu i jego reakcji — po 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

w uktadzie nerwowym podwzgorze (mdzg, migdzymozgowie), w ktorym
osrodek sytosci reaguje sygnatem ,,nie jes¢”;

w uktadzie hormonalnym trzustka reaguje wydzielaniem insuliny.

11.

Za poprawne wpisanie poziomu - ,,obnizony”(lewa strona schematu) i
»podwyzszony” — 1 pkt

Za poprawne przyporzadkowanie jednego procesu do hormonu — 1 pkt
parathormon: a, d; kalcytonina: b, c
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12.

Za podanie czynnika surowicy - przeciwciala - 1 pkt.
Za podanie sposobu dzialania przeciwcial — 1 pkt
Przeciwciata tacza si¢ z toksynami jadu zmii, unieczynniajac je.

13.

Za wskazanie biatek z uzasadnieniem — 1 pkt

Bialka nie ulegaja filtracji — w osoczu jest 7-9% biatka (wystepuje biatko) a
w moczu pierwotnym 0 % biatka (brak)

Za wskazanie glukozy z uzasadnieniem — 1 pkt

Glukoza ulega catkowitej resorpcji, poniewaz mocz pierwotny zawiera 0,1%
glukozy a brak jej w moczu ostatecznym - 0%

14.

Za wskazanie 1 wyjasnienie kazdego z dwoch zalecen po 1 pkt.

Przyktady zalecen:

-dbac o higieng intymna, nie dopuszczajac do rozwoju bakterii

-unika¢ przezigbien w okolicy ledzwiowej, by nie wywotac stanu zapalnego
nerek i pgcherza

-pi¢ duzo ptynow (np. wody mineralnej), ktore chronia przed powstaniem
kamieni nerkowych,

-nie naduzywac alkoholu, poniewaz uszkadza on kigbuszki nerkowe,
zaburzajac filtracje (zwigksza si¢ ich przepuszczalno$¢)

15.

Za prawidlowy zapis etapow rozwoju — 1 pkt,
Za prawidtowo wpisane procesy — 1 pkt
Prawidtowa odpowiedz:
zaptodnienie  bruzdkowanie  implantacja
Gamety — zygota —> blastocysta — zarodek

16.

Za zaznaczenie 1 nazwanie zoladka na rysunku — 1 pkt

Za jeden przyktad roli kwasu — 1 pkt

Rola kwasu:

- uaktywnia pepsynogen (enzymy zotadka),

- tworzy sprzyjajace kwasne srodowisko dla enzyméw zotadka,
- odkaza pokarm

17.

Za poréwnanie sposobOw zarazenia si¢ wiosniem i glista z uwzglednieniem
formy inwazyjnej — 1 pkt

wlosniem zarazi¢ si¢ mozna jedzac niedogotowane migso (np. wieprzowe,
dzika), w ktérym sa larwy; glista zarazi¢ si¢ mozna przez wypicie wody,
zjedzenie warzyw, owocOw zanieczyszczonych jajami glisty,

Za poréwnanie sposobOw zapobiegania tym zarazeniom - 1 pkt

by nie zarazi¢ si¢ wtosniem nalezy je$¢ migso sprawdzone weterynaryjnie i
dobrze ugotowane, a w przypadku glisty: my¢ doktadnie jarzyny, owoce, pi¢
wodg z uje¢ sanitarnie sprawdzonych, przegotowana — 1pkt

18.

Za prawidlowe wskazanie jednej réznicy — 1 pkt,

Przyktady:

- w uz¢bieniu mlecznym nie wystepuja zgby przedtrzonowe;
- zgbodw mlecznych jest mniej niz statych;

- w uzgbieniu mlecznym jest mniej zgbdw trzonowych

19.

Za podanie numerdéw potraw lub nazw potraw— 1 pkt
3,4, 5 (kurczak, surowka, ziemniaki)

Za podanie jednego argumentu - 1 pkt

Przyktady argumentow:

- zestaw zawiera niezbedne sktadniki odzywcze,

- zestaw jest niskokaloryczny
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20.

Za wskazanie B - 1 pkt

21. Za prawidtowe okreslenie liczby aminokwasow - 111 — 1 pkt
22. |Za okreslenie znaczenia kazdej sekwencji po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
Antykodony rozpoznaja kodony w mRNA (sa komplementarne z kodonami)
co umozliwia syntezg¢ biatka zgodnie z informacja (zapisem) w mRNA,
Kodony nonsensowne sygnalizuja koniec syntezy biatka (koncza synteze).
23. |Za podanie genotypow rodzicow: ojciec- I*i; matka- I*I° — 1 pkt
Za okreslenie prawdopodobienstwa — 1 pkt
Prawdopodobienstwo urodzenia dziecka z grupa B wynosi %4 (25%)
24. |Zapodanie znaczenia informacji - 1pkt
Informacja ta pozwoli chorym na fenyloketonuri¢ rozpoznawac produkty dla
nich szkodliwe (unikac¢ ich),
Za wyjasnienie informacji — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
wskutek mutacji genu chorzy nie wytwarzaja wiasciwego dla fenyloalaniny
enzymu, co wplywa niekorzystnie na organizm.
25. | Xtojest biocenoza — 1 pkt
Za zdefiniowanie biocenozy — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi:
Biocenoza to zesp6t zywych organizméw danego siedliska pozostajacych w
réznych zaleznos$ciach migdzy soba
26. |Za wypisanie producenta z tancucha - 1 pkt.
Producentem jest fitoplankton
Za okreslenie zaleznosci - 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- drapieznictwo,
- ukleja stanowi pokarm dla sandacza,
- ukleja jest ofiara, sandacz jest drapieznikiem
27. | Za okreslenie wptywu freonow na atmosferg i organizmy — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

Chlor wystepujacy we freonach niszczy warstwg ozonowa w atmosferze,
przez co organizmy narazone sg bardziej na szkodliwe promieniowanie

Za propozycj¢ jednego dzialania — 1 pkt

Przyktady dziatan:

- nie kupowac (nie stosowac) produktow z freonami,

- nie wytwarza¢ produktow z freonami,

- opracowa¢ nowe technologie chtodzenia (zastosowac¢ inne bezpieczne dla
srodowiska substancje chtodzace)
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